

各地政协助力高质量发展

# 铜电双促: 高质量发展中的城市作为与政协担当

安徽省铜陵市政协助力城市新旧动能协调发展

本报记者 胡方玉 通讯员 王明星 姚嘉



安徽省铜陵市枞阳县,某企业车间正在生产动力电池用铝箔。

铜陵,安徽南部地级市,因铜得名,因铜而兴。

一直以来,铜产业是铜陵最具特色、最有竞争力的首位产业。2022年,铜陵109户规上铜企业实现产值1837.7亿元、营业收入1917.3亿元、增加值221.6亿元。

新发展格局下,传统产业如何更新、迈进,是资源型城市保持旺盛发展势头的关键。

在实践中,“铜电双促”成为铜陵高质量发展的重要引擎,也成为人民政协履职的重点所在。

## 战略机遇

“这次资政会,选题紧扣当前铜陵产业发展方向,抓住了铜陵发展的重大问题,充分展现了市政协和各位委员强烈的大局意识、全局观念,确实是参政参到点子上、议政议到关键处。”

7月4日,铜陵市政协召开“实施‘铜电双促’计划 推进高质量发展”资政会,市委书记丁纯出席会议,并在讲话中对会议成果积极点赞。

资政会,是铜陵市政协协商履职中最重要的形式之一,主题也是关乎全市关心的头等大事。按照计划,市委主要领导都会出席会议,与委员们共商经济社会发展大计。

今年的资政会主题,落在“铜电双促”上。

何为“铜电双促”?即:促进打造世界级铜产业集群,促进打造千亿级新能源汽车产业集群。

这是落实国家战略的顺势之举。

习近平总书记指出,发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。而随着新能源汽车产业高速发展,也为铜带来新的增量需求——铜主要应用在新能源汽车电池、电机、线束、充电桩等。资料统计,平均每辆新能源汽车耗铜至少83公斤,是传统汽车的4倍;预计2025年全球新能源汽车销量1800万辆,耗铜近150万吨。

近年来,安徽举全省之力打造汽车强省,并把新能源汽车和智能网联汽车纳入十大新兴产业强力推进,集聚了江淮、奇瑞、蔚来、大众、比亚迪等7家整车企业和1100家规上零部件配套企业,初步形成了合肥、芜湖“双核”驱动,其他市多点联动,整车与零部件协同发展的产业格局。

这对以铜为首要产业的铜陵来说,迎来了大有可为、大有作为的战略机遇。

6月,安徽省召开新能源汽车产业集群建设推进大会,出台专门《指导意见》,锚定了打造具有国际竞争力的新能源汽车产业集群目标,明确要求铜陵发挥铜产业优势,重点发展铜箔等动力电池关键材料产业链,积极布局动力电池产业。

在此过程中,铜陵市委、市政府深入贯彻落实省委、省政府提出的“努力将铜陵市打造成世界级铜产业集群”和“加快新能源汽车产业发展”目标要求,坚持“抓住铜、延伸铜,不唯铜、超越铜”,一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,在打造世界级有色金属基地和全省新能源汽车电池供应基地上聚焦聚力,推动产业不断向更新、更高、更优层次迈进。

今年初,铜陵市委、市政府、市政协共同确定将“实施‘铜电双促’计划,推进高质量发展”作为政协资政会协商议题,助力打造世界级铜产业集群和千亿级新能源汽车产业集群。

## 用心用情用力

铜和新能源汽车,一个是传统产业、支柱产业,一个是新兴产业、战略产业。如何让新旧动能相得益彰,相互促进,需要人民政协用心用情用力。

3月29日,铜陵市政协主席刘亚东一行,先后前往铜陵国电电子材料科技公司、安徽华创新材料股份公司、金宝电子(铜陵)公司、铜陵有色金威铜业分公司,深入生产车间,与企业负责人亲切交流,详细了解企业产品、工艺流程、技术水平、应用领域、产业链条、企业现状、发展规划等情况。

为筹备好资政会,自3月初以来,铜陵市政协聚焦产业发展的痛点、难点和阻点,针对工作中的短板弱项,组织了6个专题调研组,深入市直相关部门、园区和企业开展调研,并赴常州、宁波、衢州、

鹰潭等市学习考察,广泛听取各方意见,既在点上解剖“麻雀”,又在面上掌握情况。

在7月4日的资政会现场,一份48篇、240多页材料汇编,诠释着3个多月的履职成果。

材料显示,在“抓住铜、延伸铜,不唯铜、超越铜”的发展思路下,全市在铜和新能源汽车产业高质量发展上聚力奋进。在铜产业上,呈现出产业规模大、产业链条全、产品种类齐、技术水平高、企业实力强、配套体系优等特点。在新能源汽车产业上,逐步形成了以正极材料前驱体、负极集流体、隔膜、电解液等为主的产业布局。2022年,全市新能源汽车产业发展势头强劲,完成产值约117亿元,较上年增长近30%。

此外,招商引资势头强劲。近两年来,铜陵市委、市政府深入开展“双招双引”和重大项目建设攻坚,铜和新能源汽车产业步入了快速增长期,一批百亿级的项目正在开工建设。

成绩令人鼓舞,但对标省内和省外相关城市,全市铜产业存在“精深加工和高端产品不够多、发展速度不够快、产业发展支持体系不够强、与周边城市的产业联动不够紧密”等问题,新能源汽车产业存在“集聚度和附加值不够大、产业竞争和招引优势不够强、规划引领和配套政策不够优”等问题。

在委员们看来,发展铜和新能源汽车产业,必须统一思想、凝聚共识,长期推进、久久为功。要明确重点、抢抓机遇、全力突破。

## 展现新样子

明确什么重点?机遇如何抢抓?“加快出台我市打造世界级铜产业集群和全省动力电池材料产业发展高地、动力电池供应基地的发展规划和实施方案,

力争先用5年左右的时间,使‘铜电’产业产值达到5000亿元左右,其规上企业数达到200家以上。”市政协常委、经济委员会主任王善为在大会主题发言中指出,要对标省委、省政府提出的目标要求,进一步强化产业发展的顶层设计。

铜陵有色集团战略发展部部长占春罡则认为,目前矿产资源保障能力不强,企业生产原材料对外依存度高,受国际市场波动影响大。建议设立新材料产业矿产资源投资基金,充分运用资本力量,前瞻性投资布局矿产资源,不断提高资源保障能力,尽快解决资源制约发展的难题。

“新能源产业需要高水平的技术和管理人才,同时也需要具备专业技能和团队协作精神的复合型人才队伍。”得壹能源(铜陵)有限责任公司总经理曾祥兵呼吁,建立健全新能源产业人才的引进机制,加大新能源领域的技术人才和管理人才的培训力度,不断加强团队建设和创新文化建设。

会议共安排了11位委员、专家发言,丁纯边听边记。在充分肯定会议成果的基础上,他要求各市区和相关部门会后要主动召开专题会议进行部署,切实把资政成果转化好、运用好。

事实上,这幅互动频频的协商画面,也是铜陵市政协助力产业发展的折射之一。

近年来,铜陵市政协聚焦党政所需、群众所盼、政协所能,连续选定“大力促进民营经济发展”“创建一流营商环境”“加强要素保障、助力重大产业项目建设”等事关产业发展的主题作为年度协商的重头戏,组织召开专题议政性常委会会议,邀请市委书记、市长等市领导以及相关部门负责人全程参加,与委员们一起为高质量发展作贡献。

“新发展格局下,作为专门协商机构,人民政协要把新发展理念贯穿于政协履职工作全过程,深入协商议政,积极建言献策,以高质量履职,服务经济社会高质量发展,这也是展现新时代人民政协的新样子的重要途径。”刘亚东表示。

# 科创企业如何破解融资难?

——济南历下区政协“界别同心汇”助力科创企业发展小记

本报记者 张文敬

“企业运行了一年,营业收入只有100万元,没有什么抵押资产,想贷几百万元能够通过抵押拿到钱吗?”

“现在银行要看税贷产品,要看营业收入。”

“他一年总收入有100万元收入,还是一家亏损企业。”

“亏损企业很难,但是我们有现成的产品可以试一试能不能过。”

6月30日,济南市历下区政协“历下科创IDEA·界别同心汇”举办了一场“科创企

融助力中小企业发展”论坛,聚焦中小科创企业发展问题,探寻科创企业在初创期、成长期的融资对策及发展路径。精彩的对话正是主持人历下区政协常委、山东有人物联股份有限公司董事长古欣和山东省投融资担保集团首席合规官韩法才。

“科创企业从小苗长成大树不容易,从孵化期、初创期、成长期、稳定期、扩张期,每一个阶段都需要天时地利人和,项目、资金、团队、市场缺一不可。此次论坛的目的就是深度剖析科创企业在不同发展期的

金融需求,借助多元化的金融力量为科创企业发展赋能,为服务全区经济高质量发展贡献力量。”古欣开门见山,直奔主题。

坐落在济南CBD区域的齐鲁银行科创中心支行一直服务于专精特新科技企业,到目前为止已经累计服务科技企业超过500家,累计投放表内贷款额度已经突破20亿元。行长肖义表示,针对科创企业的初创期、成长期和成熟期,有不同阶段精准化的服务解决方案。像人才贷担保类增信类的贷款还有一系列线上贷款的这些产品都

是针对企业在不同发展阶段不同特征所匹配的融资服务方案。

针对创新人才问题,山东启德科技有限公司总经理许崇涛委员认为,要深入挖掘整合各类人才资源,加强与海内外高校科研机构的战略合作,完善推动科技创新的政策体系和工作措施,加大人才引育力度,健全保障高层次人才团队落地区域协同和利益共享机制,加大高精尖人才和紧缺岗位的招引扶持,重视技能型人才特别是工匠型专才培育。

会上,达晨财智业务合伙人、山东公司总经理秦政,中国银行山东省分行普惠金融事业部副总经理赵水平等嘉宾,与企业代表面对面共同围绕科创企业创业初期融资难题进行了深入探讨交流。

区政协主席陈贵鹏、区政府副区长洪露和住区40余家科创企业代表应邀参加了论坛。

# “刚”“柔”并济齐监督 凝心聚力促发展

——重庆北碚区政协携手区纪委监委开展优化营商环境监督小记

本报记者 凌云 通讯员 殷艳妮

“最近你们在发展中遇到哪些困难?”“对优化营商环境有哪些建议?”6月21日,重庆北碚区政协、区纪委“优化营商环境”联合监督组走进重庆八爪鱼企业管理集团有限公司,实地了解企业发展情况和企业对优化营商环境的意见建议。

北碚区是重庆市唯一的民营经济综合改革示范试点区。为充分发挥政协民主监督与纪检监察机关专责监督的职能作用,助力优化营商环境、提振发展信心、激发发展活力,区政协和区纪委携手营造监督联动、职能互补的综合优势,发挥“1+1>2”效应。

重庆八爪鱼企业管理集团有限公司专注楼宇经济,旗下互联网教育产业园已成功引进十多家企业。该公司总经理、北碚区政协委员陈苛说:“市、区政府大力支持民营经济发展,部门工作更实了,营商环境更优了,企业发展信心更足了。”言及企业搬迁、打造电商大厦等打算,陈苛希望得到有关部门政策支持。

随后,联合监督组来到区政协委员文武所在的聚雄汽车经纪有限公司。文武表示,作为本土企业家,切实感受到北碚区的营商环境一年比一年好。他分享了打造租车、卖车、修车一站式汽车服务综合体的想法,提出汽车行业应有专门的行业政策、成立行业协会等建议。

活动当天,联合监督组还邀请了区民营经济服务局工作人员对委员们提出的问题进行现场答复。“对于企业负责人提出的问题,不能当场解决的,由区政协和区纪委联合交办,对于复杂的问题则召开专题会议研究推动解决。”区政协经济农业委主任熊海说。

除了走访企业,区政协和区纪委还加强平台互联,建立问题建议台账。区政协充分发挥“智慧政协”“渝事好商量”等平台作用,区纪委充分运用“缙云清风”微信公众号、“晒小纪”小程序、信访举报、案件办理等渠道,广泛收集涉及优化营商环境的问题建议。

同时,区纪委还定期向政协委员通报纪检监察工作情况,听取委员意见建议、督办委员反映的优化营商环境问题。区政协委员则通过加强调研,密切沟通,广泛深入收集社情民意,特别是社会各界群众对整治损害营商环境的作风和腐败问题的意见建议,由区政协汇总整理后送区纪委,推动纪检监察工作不断改进。区纪委在办理完成后,会及时向区政协反馈办理结果,确保民主监督和专责监督协同贯通、取得实效。

# 争做家乡经济发展的实干家

——福建德化县政协建言借力大泉州“侨牌”助推瓷都产业发展

本报记者 王惠兵

地处“闽中屋脊”戴云山脉腹地,山多、水足、矿富、瓷美,千年薪火相传的“世界陶瓷之都”福建德化,陶瓷产业已成为全县的优势产业、主导产业和民生产业,从业人员10多万,产值由2018年的328亿元增至2022年的502亿元。

“‘侨’是泉州的宝贵资源,全县要加快建立泉侨联络机制,汇聚更多海外侨资源。”“要立足‘大泉州’侨力资源,以平台‘联’侨力,构建大侨务新格局。”……7月4日,泉州市德化县委、县政协召开“借力大泉州‘侨牌’,助推瓷都产业发展”专题协商会,政协委员与企业代表、政府部门负责人面对面展开“热聊”。

作为全国著名侨乡,泉州现有海外泉籍华侨华人950万人,占全国近1/6,占全省近2/3,分布在世界170多个国家,90%以上集中在东南亚等海丝沿线国家。

“要充分发挥大泉州‘侨牌’的品牌优势,加强与大泉州地区的经济合作与交流。同

时,进一步完善侨务工作机制,搭建县域引侨平台,加强与海外侨胞的互动与交流,引导更多侨资以投资‘产业基金+项目’的模式,推进本地产业转型升级。”郑彬彬委员建言道。

寇婉琼委员则从文化引侨、平台联侨、政策惠侨三方面展开建言,“尤其要充分利用泉州南洋华裔族群寻根谒祖综合服务台,在‘一带一路’沿线国家、重点城市设立‘中国白·德化瓷’推广展示中心,以侨搭桥,扩大经贸合作‘朋友圈’。”她说。